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ZÁKLADNÍ PŘEHLED AUTORSKÉHO PRÁVA V ČESKÉ REPUBLICE
Předmluva

Předkládaná studie se zabývá autorským právem, jeho základními pojmy  a  právní úpravou v dané oblasti. Studie má poskytnout základní přehled a snadnou orientaci v platné právní úpravě. Je určena všem, kteří přicházejí při své činnosti do kontaktu s autorským právem, ať již se jedná o vzdělávací, výzkumné a vývojové instituce, podnikatelské subjekty či jednotlivce. 
Studie vychází z právní úpravy platné k 1. 4. 2006.
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1 Úvod  
Tato studie tématicky navazuje na již dříve zpracovanou publikací, jejímž předmětem byl přehled právních předpisů týkajících se práva duševního vlastnictví. Uvedená publikace měla za cíl seznámit s platnými  právními předpisy, které tuto oblast upravují. 
Cílem nyní předkládané studie je naproti tomu bližší pohled na jednu z nejvýznamnějších částí práva duševního vlastnictví kterými práva autorská a práva s nimi související. Tato právní oblast je v současné době s ohledem na celkový rozvoj v popředí zájmu a to i s ohledem na dosud probíhající integraci České republiky do evropských struktur, kde je celá oblast práva duševního vlastnictví zvláště akcentována. Hlavním záměrem studie však je srozumitelným způsobem seznámit i širokou veřejnost se základními instituty, které upravují oblast autorského práva a objasnit základní zásady na kterých autorské právo spočívá. Stejně tak studie obsahuje i popis povahy autorského práva úpravu právních vztahů k nehmotným statkům.

Konkrétním přínosem studie by potom mělo zpřístupnění a přiblížení předmětné problematiky pracovníkům různých veřejných, vzdělávacích či výzkumných i podnikatelských subjektů. V těchto subjektech se v současné době jeví jako nezbytnou nutností reagovat na otázky spojené s oblastní autorského práva nebo obecněji ks právem duševního vlastnictví. Odpovědi na tyto otázky je ve většině případů nutno vyřešit efektivně co nejdříve, a to právě s ohledem na dynamický rozvoj interakcí mezi jednotlivými zainteresovanými stranami. Neřešením těchto problému může docházet nejen k únikům strategických informací, ale i k samotnému porušování autorského práva. Tyto skutečnosti mohou v mnoha případech vést k následkům spočívajícím nejen ve finančních ztrátách, ale velmi často i ke ztrátě dobrého jména, důvěryhodnosti a prestiže. 

V současné době je uvedené téma aktuální i v souvislosti s řešením problematiky týkající se zveřejňování bakalářských, diplomových, rigorózních a disertačních prací. Tento problém přinesla novela zákona o vysokých školách, která stanoví vysokým školám povinnost tyto práce zveřejňovat. Podle této novely musí vysoká škola nejméně pět dnů před konáním obhajoby  předmětnou práci zveřejnit. Poté, co u kvalifikační práce proběhla obhajoba, musí být kvalifikační práce, včetně oponentských posudků taktéž zveřejněna, a to na místě stanoveném ve vnitřním předpise vysoké školy. To klade zvýšené požadavky nejen v oblasti vnitřní legislativy vysokých škol, ale i na celý proces zadávání kvalifikačních prací, kdy vzhledem k citovaným ustanovením může, zejména při zadávání diplomových prací při spolupráci s průmyslovými podniky docházet k obavám, týkajících se právě možného úniku citlivých informací nebo údajů, přičemž většina moderních podniků je právě postavena na svém know-how. Tomu, že se jedná o zvlášť důležitou problematiku, svědčí i řada názorů odborné veřejnosti, která citovaná ustanovení hodnotí jako rozporuplná a to právě s ohledem na možnou kolizi s právními předpisy upravujícími speciálně práva duševního vlastnictví. Doporučením, jak vyřešit tuto situaci se jeví například úplné využití institutu školního díla a souvisejících institutů obsažených přímo v autorském zákoně. Uvedený institut totiž dává vysoké škole možnost pro svou vlastní interní potřebu a nevýdělečně toto dílo používat i bez souhlasu autora. V tomto konkrétním případě se potom jedná o zákonnou licenci, jejíž úprav je v citovaném zákoně opět obsažena. V případě, že by měla být překročena interní potřeba vysoké školy, je v takovém případě nutno uzavřít s autorem licenční smlouvu.  Nyní popsané řešení se jeví aplikovatelné i na oblast zveřejňování kvalifikačních prací.

2 Právní úprava autorského práva
Dne 1. 12. 2000 nabyl účinnosti zákon č. 121/2000 Sb., o právu autorském, o právech souvisejících s právem autorským a o změně a doplnění některých zákonů souvisejících (autorský zákon). Tento zákon nahradil předchozí zákon č. 35/1965 Sb., o dílech literárních, vědeckých a uměleckých.
Nový autorský zákon již plně respektuje závazky, které pro Českou republiku vyplývají z převzetí práva Evropské unie v oblasti autorského práva. Jde zejména o směrnici č. 91/250/EHS, o právní ochraně počítačových programů, směrnici č. 93/98/EHS, o harmonizaci ochranné doby práva autorského a některých práv autorských, směrnici č. 96/9/ES, o právní ochraně databází, směrnici č. 92/100/EHS, o právu na pronájem a půjčování, jakož i o některých příbuzných právu autorskému v oblasti duševního vlastnictví, směrnici č. 93/83/EHS, o koordinaci některých pravidel z oboru práva autorského a práv příbuzných právu autorskému vztahujících se na satelitní vysílání a kabelový přenos, směrnici č. 2001/29/ES, o harmonizaci některých aspektů autorského práva a práv s ním souvisejících v Informační společnosti (Informační směrnice), směrnici č. 98/84/ES, o právní ochraně služeb s podmíněným přístupem a služeb tvořených podmíněným přístupem.
Zákon rovněž respektuje závazky, které pro Českou republiku vyplývají z  mezinárodních dohod platných pro příslušnou oblast. Pro oblast autorského práva a práv souvisejících se jedná zejména o Bernskou úmluvu o ochraně literárních a uměleckých děl, Všeobecnou úmluvu o autorském právu, Mezinárodní úmluvu o ochraně výkonných umělců, výrobců zvukových snímků a rozhlasových organizací, Úmluvu o ochraně výrobců zvukových záznamů proti nedovolenému rozmnožování jejich zvukových záznamů, Dohodu o obchodních aspektech práv k duševnímu vlastnictví (TRIPS), Smlouva o založení Světové organizace duševního vlastnictví (WIPO), Úmluva o mezinárodním zápisu audiovizuálních děl a Ženevská protipirátská úmluva.
Autorský zákon obsahuje právní úpravu autorského práva, práv s právem autorským souvisejících a jejich ochranu. Samostatnou část tvoří kolektivní správa práv, jejíž právní úprava byla dosud obsažena v samostatném zákoně č. 237/1995 Sb.,  o hromadné správě autorských práv a práv autorskému právu příbuzných a o změně a doplnění některých zákonů. 
Zákon je založen na kontinentálním pojetí autorského práva, podle kterého se autorem může stát pouze fyzická osoba, přičemž právo na výsledky vlastní duševní činnosti bývá považováno za jedno ze základních lidských práv. Nový autorský zákon opustil koncepci nedílnosti autorského práva a je naopak založen na dualistickém pojetí autorského práva spočívající v oddělení osobních (osobnostních) práv, která zanikají smrtí autora a práv majetkových, která jsou způsobilá být předmětem dědictví.
Co se povahy autorského zákona týče, jedná se o speciální soukromoprávní zákon ve vztahu k občanskému zákoníku s obsahem prvků práva veřejného, kterými je již zmiňovaná právní úprava kolektivní správy práv.

Na oblast autorského práva navazují i některé další právní předpisy. Zákon č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů a zákon č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších přepisů představují nástroje autorskoprávní ochrany, tentokrát v rovině trestněprávní. S autorským zákonem dále souvisí zejména  zákon č. 46/2000 Sb., o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku (tiskový zákon), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 231/2001 Sb., o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně a doplnění dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 634/1992 Sb., o ochraně spotřebitele, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 151/1997 Sb., o oceňování majetku, ve znění pozdějších předpisů a prováděcí vyhláška č. 540/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 151/1997 Sb., o oceňování majetku, ve znění pozdějších předpisů. Konečně se v oblasti autorského práva uplatní i zákon č. 191/1999 Sb., o opatřeních týkajících se dovozu, vývozu a zpětného vývozu zboží porušujícího některá práva duševního vlastnictví, ve znění pozdějších předpisů.

3 Základní instituty autorského práva
Dílo. Bezesporu nejvýznamnějším institutem autorského práva je dílo, kterým je dílo literární a jiné dílo umělecké a dílo vědecké, přičemž autorský zákon uvádí demonstrativní výčet jednotlivých druhů děl, kterými jsou zejména dílo slovesné (kniha), hudební (hudební skladba), dílo dramatické (divadelní hra) a dílo hudebně dramatické, dílo choreografické a dílo pantomimické, dílo fotografické a dílo vyjádřené postupem podobným fotografii, dílo audiovizuální (film), dílo výtvarné (obraz, socha, stavba), dílo užitného umění (šperk, keramika) a dílo kartografické (mapa).
Aby se jednalo o dílo ve smyslu autorského zákona, musí dílo splňovat současně (kumulativně) podmínky, kterými jsou požadavek na to, aby dílo bylo jedinečným výsledkem tvůrčí činnosti autora a požadavek na vyjádření díla v jakékoli objektivně vnímatelné podobě. Dílo je jedinečným výsledkem tvůrčí činnosti autora za předpokladu, že vznikne dílo autorovou duševní činností jako dílo, které je jedinečné a neopakovatelné (nemohou vzniknout dvě naprosto sejná díla). Požadavkem na vyjádření díla v jakékoli objektivně vnímatelné podobě pak zákonodárce rozumí objektivní možnost  vnímat dílo lidskými smysly a tedy možnost vyjádřit dílo ve hmotné podobě, možnost dílo zhmotnit (zahrát skladbu, namalovat obraz, vytvořit mapu). Proto, aby dílo požívalo ochrany podle autorského zákona však není nutné, aby bylo dílo neustále vyjádřeno prostřednictvím nějaké hmotné věci. Pro odstranění pochybností autorský zákon výslovně stanoví, že dílo je možno vyjádřit i elektronicky. Je tomu tak zejména s ohledem na současný rozvoj informačních technologií a sítě Internet. Další podmínky (např. podmínka hospodářské využitelnosti díla) jsou pro vznik autorskoprávní ochrany díla nerozhodné. 
Počítačový program se považuje za dílo ve smyslu autorského zákona i v případě, že není jedinečným výsledkem tvůrčí činnosti autora. V tomto případě se však vyžaduje, aby počítačový program byla alespoň původní v tom smyslu, že je autorovým vlastním duševním výtvorem (připouští se tedy vznik dvou totožných počítačových programů). Počítačový program je pak bez ohledu na formu jeho vyjádření chráněn jako dílo literární, a to včetně přípravných a koncepčních materiálů, které vznikají již v době jeho tvorby. Příkladem původního počítačového programu ve smyslu výše uvedeného může být počítačový program na vedení personální agendy.
Za dílo se považují i databáze a fotografie, za předpokladu, že jsou autorovým vlastním duševním výtvorem; nemusí tedy splňovat požadavek na jedinečnost výsledku tvůrčí činnosti autora.
Pokud dojde k tvůrčímu zpracování jiného díla, pak i takové dílo (dílo odvozené) požívá ochrany podle autorského zákona. Pro ilustraci zákon jako příklad tvůrčího zpracování díla uvádí překlad díla do jiného jazyka. Nemůže se však jednat jen o prosté přeložení díla, ale i překlad musí obsahovat tvůrčí prvek. Přeložením do jiného jazyka se rozumí i přeložení do jazyka v současné době již nepoužívaného (latina) nebo jazyka programovacího.
Jako dílo souborné autorský zákon označuje sborník, časopis, encyklopedii, antologii, pásmo nebo jinou databázi, je-li souborem nezávislých děl nebo jiných prvků za předpokladu, že je způsobem výběru nebo uspořádáním obsahu jedinečným výsledkem tvůrčí činnosti autora.
Dílem ve smyslu autorského zákona pak nemůže být námět díla sám o sobě, denní zpráva nebo jiný údaj sám o sobě, myšlenka, prostup, princip, metoda, objev, vědecká teorie, matematický a obdobný vzorec, statistický graf a podobný předmět sám o sobě, neboť nesplňují znaky autorského díla, což samozřejmě nevylučuje jejich ochranu v případě jejich konkrétní vyjádření.
Z autorskoprávní ochrany jsou dále vyloučena díla, která svým charakterem sice splňují znaky autorského díla, avšak jsou z autorskoprávní ochrany vyloučena ve veřejném zájmu. V praxi se pak jedná o úřední dílo, výtvory tradiční lidové kultury a politický projev a řeč. Úředním dílem je právní předpis, rozhodnutí, veřejná listina, veřejně přístupný rejstřík a sbírka jeho listin, jakož i úřední návrh úředního díla a jiná přípravná úřední dokumentace, včetně úředního překladu takového díla, sněmovní a senátní publikace, pamětní knihy obecní (obecní kroniky), státní symbol a symbol jednotky územní samosprávy a jiná taková díla, u nichž je veřejný zájem na vyloučení z ochrany. Výtvory tradiční lidové kultury jsou vyloučeny z autorskoprávní ochrany ve veřejném zájmu za předpokladu, že není známo pravé jméno autora a nejde-li o dílo anonymní nebo pseudonymní a dále pak za předpokladu, že takové dílo není užíváno takovým způsobem, který by snižoval jeho hodnotu. Politický projev a řeč je ve veřejném zájmu vyloučena z autorskoprávní ochrany v případě, že byl takový politický projev nebo řeč pronesen při úředním jednání (správní řízení, soudní jednání).
Autor. Na rozdíl od angloamerické právní oblasti, která za určitých podmínek přiznává právnické osobě možnost stát se autorem, vychází kontinentální pojetí autorského práva z myšlenky, že tvůrčí činností je nadána pouze osoba fyzická, člověk, a to bez ohledu to, zda je tato osoba způsobilá k právním úkonům. Autorem se může stát i osoba, jejíž způsobilost k právním úkonům je omezena. Omezení způsobilosti k právním úkonům je však důležité pro nakládání s dílem ve sféře osobnostních a majetkových práv autora. Podle autorského zákona je tedy autorem fyzická osoba, která dílo vytvořila. Autorem díla souborného je fyzická osoba, která souborné dílo tvůrčím způsobem vybrala nebo uspořádala. Pokud jsou obsahem díla souborného díla, která sama požívají ochrany podle práva autorského, je třeba k jejich zařazení do díla souborného souhlas jejich autora. Při určování autorství se vychází s vyvratitelné právní domněnky (platí, pokud není prokázán opak), která stanoví, že autorem díla je fyzická osoba, jejíž pravé jméno nebo pseudonym je obvyklým způsobem uveden na díle nebo je u díla uvedeno v rejstříku předmětů ochrany vedeném příslušným kolektivním správcem. Uvedená domněnka se však neuplatní v případě, pokud jsou uvedené údaje ve vzájemném rozporu. Potom je třeba prokázat autorství jiným způsobem.
Pokud se autor díla rozhodne nezveřejnit své pravé jméno a dílo zveřejní bez udání jména nebo dílo zveřejní pod krycím jménem, jedná se o dílo anonymní, resp. pseudonymní. Rozhodnutí o tom, zveřejnit své dílo jako dílo anonymní nebo dílo pseudonymní, je projevem autorových osobnostních práv, jejichž důsledkem je i to, že autorova pravá totožnost nesmí být bez jeho souhlasu prozrazena.

Spoluautory díla jsou fyzické osoby, jejichž společnou tvůrčí činností vzniklo jediné a nedílné, za předpokladu, že se na vytvoření díla podíleli nejen poskytnutím pomoci nebo rady technické, administrativní nebo odborné povahy nebo poskytnutím dokumentačního nebo technického materiálu. Spoluautorem není ani ten, kdo dal ke vzniku díla podnět. Výkon práva autorského k dílu spoluautorů náleží všem spoluautorům společně a nerozdílně, což znamená, že z úkonu, který učiní jeden spoluautor ohledně společného díla, jsou oprávněni i povinni všichni spoluautoři. Možnost nakládat s dílem spoluautorů podléhá jejich jednomyslnému souhlasu. Pokud některý ze spoluautorů bezdůvodně odpírá souhlas udělit, mohou se ostatní spoluautoři domáhat nahrazení chybějícího projevu vůle soudem. Podíl jednotlivých spoluautorů na společném díle se stanoví podle velikosti jejich tvůrčích příspěvků. Pokud nelze velikost těchto příspěvků určit, platí domněnka, že podíly spoluautorů jsou stejné. Spoluautoři se mohou na velikosti svých podílů ke společnému dílu dohodnout i jiným způsobem.
Právo autora k jeho dílu vzniká v okamžiku, kdy bylo jeho dílo vyjádřeno v jakékoli objektivně vnímatelné podobě, což je promítnutím zásady neformálnosti autorského práva, na které je české autorské právo postaveno. Zásada neformálnosti autorského práva znamená, že ke vzniku práva autorského k dílu není třeba učinit žádný formální postup, jakým je třeba registrace u oprávněného orgánu, jak je tomu v případě průmyslových práv (registrace ochranné známky u Úřadu průmyslového vlastnictví). Požadavek na objektivní vnímatelnost lidskými smysly není možno chápat tak, že dílo musí být neustále vyjádřeno prostřednictvím nějaké hmotné věci, protože autorské právo jako právo k nehmotnému statku (dílu) je  nezávislé na hmotném substrátu, jehož prostřednictvím je dílo vyjádřeno. Proto autorské právo k dílu nezaniká, je-li zničena věc, jejímž prostřednictvím je dílo vyjádřeno. Ani naopak neplatí, že s vlastnictvím k věci, jejímž prostřednictvím je dílo vyjádřeno, se nabývá i autorské právo.
Obsah práva autorského. Obsahem práva autorského jsou v souladu s kontinentálním pojetím autorského práva, na kterém je založen i český autorský zákon, jednak osobnostní práva autorova a jednak i jeho práva majetková.
Osobnostní práva. Osobnostní práva jsou spojena výlučně s osobou autora. Autor se svých osobnostních práv nemůže vzdát; takový právní úkon by byl absolutně neplatný. Osobnostní práva jsou nepřevoditelná, smrtí autora zanikají a nejsou způsobilá stát se předmětem dědického práva. I po smrti autora si však nikdo nesmí osobovat právo na autorství a nesmí užívat dílo způsobem, který by snižoval hodnotu díla, jinak mají osoby blízké, právnická osoba sdružující autory nebo příslušný kolektivní správce právo domáhat se u soudu, aby bylo od takového jednání upuštěno. Právo domáhat se soudní ochrany autorského práva není omezeno na dobu trvání majetkových práv.
Mezi osobnostní práva autora patří právo na rozhodnutí o zveřejnění svého díla. Zveřejněním díla má autorský zákon na mysli první oprávněné veřejné zpřístupnění díla. Nejvýznamnějším osobnostním právem je právo autora osobovat si autorství k dílu. Obsahem tohoto osobnostního práva je i právo na rozhodnutí o tom, jakým způsobem má být autorství uvedeno při zveřejnění autorova díla. Osobnostním právem je i právo autora na nedotknutelnost svého díla. Jedině autor sám má právo rozhodovat o tom, zda on sám nebo s jeho souhlasem třetí osoba provede jakoukoli změnu nebo jiný zásah (zpracování díla, zařazení díla do díla souborného) na díle. Osobnostním právem je i právo autora na tzv. autorský dohled. Autorský dohled se uplatní v případě, že dílo užívá jiná osoba než autor. Tato osoba musí užívat dílo způsobem, který nesnižuje hodnotu díla. Autorský dohled musí osoba, která užívá dílo, strpět s výjimkou situací, ve kterých po této osobě nelze strpění autorského dohledu spravedlivě požadovat. Dalšími osobnostními právy je právo autora na odstoupení od licenční smlouvy pro změnu jeho přesvědčení a právo na autorskou korekturu.
Majetková práva. Ani majetkových práv se autor nemůže platně vzdát, majetková práva jsou nepřevoditelná a s výjimkou výkonu rozhodnutí postoupením pohledávky je nelze postihnout výkonem rozhodnutí. Na rozdíl od osobnostních práv mohou být majetková práva předmětem dědictví. Nemá-li autor dědice, pak majetková práva připadají státu a jeho jménem je vykonává Státní fond kultury České republiky a pokud jde o díla audiovizuální, pak Státní fond České republiky pro podporu a rozvoj české kinematografie. Příjmy z výkonu majetkových práv státem jsou příjmy státního rozpočtu. Předmětem dědictví nemůže být z povahy věci právo autora na odstoupení od licenční smlouvy pro změnu přesvědčení ani právo na autorskou korekturu.
Na rozdíl od osobnostních práv majetková práva nezanikají smrtí autora, ale trvají po dobu 70 let po smrti autora. Pokud se jedná dílo spoluautorů, pak se tato doba počítá od smrti spoluautora, který ostatní spoluautory přežil. Doba trvání majetkových práv se počítá vždy od prvého roku následujícího po roce, v němž došlo k události rozhodné pro počítání této doby. Dílo, u kterého uplynula doba trvání majetkových práv, může každý bez dalšího volně užít, nesmí si však osobovat autorství díla a dílo nesmí užívat způsobem, který by snižoval jeho hodnotu. Osoba, která poprvé zveřejní dosud nezveřejněné dílo, k němuž uplynula doba trvání majetkových práv, má po dobu 25 let k tomuto dílu výlučná majetková práva v rozsahu, v jakém by je měl autor díla. Pro počítání lhůty platí obdobné pravidlo jako v případě počítání lhůt rozhodných pro trvání majetkových práv.
Obsahem majetkových práv je právo autora užít dílo nebo toto právo udělit třetí osobě smlouvou. Bez udělení tohoto oprávnění může jiná osoba dílo užít pouze v případech, které stanoví autorský zákon. V rozsahu, ve kterém autor třetí osobě udělil právo dílo užít, vzniká autorovi povinnost strpět zásah do svého práva dílo užít, samotné právo dílo užít však autorovi zůstává  i nadále. Do majetkových práv spadá i právo autora požadovat na vlastníku věci, jejímž prostřednictvím je dílo vyjádřeno, aby tuto věc autorovi zpřístupnil, pokud je to třeba k výkonu autorových práv. Toto právo však nelze uplatnit v rozporu s oprávněnými zájmy vlastníka; vlastník není povinen takovou věc autorovi vydat, je však povinen na žádost a náklady autora zhotovit fotografii nebo jinou rozmnoženinu díla a odevzdat ji autorovi. Obsahem práva dílo užít je právo nabyvatele licence dílo rozmnožovat, rozšiřovat, pronajímat, půjčovat, vystavovat a sdělovat dílo veřejnosti. 
Rozmnožováním díla se rozumí zhotovování trvalých nebo dočasných rozmnoženin díla bez ohledu na to, jakými prostředky je dílo rozmnožováno (kopírka, scanner, video, počítač), včetně převodu díla do digitální formy.

Rozšiřováním díla nebo jeho rozmnoženin se pak rozumí zpřístupnění díla prodejem nebo jiným převodem vlastnického práva (darování). Za rozšiřování díla se považuje již i jeho samotné nabízení např. prostřednictvím reklamy.
Pronájmem díla nebo jeho rozmnoženin je zpřístupňování díla za účelem přímého nebo nepřímého hospodářského nebo obchodního prospěchu poskytnutím originálu nebo rozmnoženiny díla k dočasné osobní potřebě. Pojmovým znakem pronájmu je dosažení majetkového prospěchu. 
Půjčováním originálu nebo rozmnoženiny díla se rozumí zpřístupňování díla zařízením přístupným veřejnosti nikoli za účelem přímého nebo nepřímého hospodářského nebo obchodního prospěchu poskytnutím originálu nebo rozmnoženiny díla dočasné osobní potřebě. Aby byly splněny pojmové znaky půjčení díla, musí se jednat o zpřístupnění díla prostřednictvím zařízení přístupného veřejnosti (knihovna) a nesmí se tak stát za účelem dosažení majetkového prospěchu.
Vystavováním díla se rozumí zpřístupnění díla v hmotné podobě umožněním shlédnutí nebo jiného vnímání originálu nebo rozmnoženiny díla. Vystavením díla není užití díla v telekomunikační síti nebo v síti Internet.
Sdělováním díla veřejnosti se rozumí zpřístupňování díla v nehmotné podobě, živě nebo ze záznamu, po drátě nebo bezdrátově. Sdělováním díla veřejnosti je také zpřístupňování díla způsobem, že kdokoli může mít k němu přístup na místě a v čase podle své vlastní volby zejména počítačovou nebo obdobnou sítí (Internet). Sdělováním díla veřejnosti není pouhé provozování zařízení umožňujícího nebo zajišťujícího takové sdělování (Telecom). Autorský zákon podává příkladný výčet jednotlivých způsobů sdělování díla veřejnosti v nehmotné podobě, čímž je dán prostor ke sdělování díla veřejnosti prostředky dosud neznámými. 
Živým provozováním díla a jeho přenosem se rozumí zpřístupňování díla živě prováděného výkonným umělcem, zejména živě přednášeného literárního díla, živě prováděného hudebního díla s textem nebo bez textu anebo živě scénicky předváděného díla dramatického nebo hudebně dramatického, choreografického nebo pantomimického. Přenosem živého provozování díla se rozumí současné zpřístupňování živě provozovaného díla pomocí reproduktoru, obrazovky nebo podobného přístroje umístěného mimo prostor živého provozování s výjimkou vysílání rozhlasem nebo televizí, přenosem rozhlasového nebo televizního vysílání a provozování rozhlasového nebo televizního vysílání.
Provozováním díla ze záznamu a jeho přenosem se rozumí zpřístupňování díla ze zvukového nebo zvukově obrazového záznamu pomocí přístroje, s výjimkou  vysílání rozhlasem nebo televizí, přenosem rozhlasového nebo televizního vysílání a provozování rozhlasového nebo televizního vysílání. Přenosem provozování díla ze záznamu se rozumí současné zpřístupňování díla ze záznamu pomocí reproduktoru, obrazovky nebo podobného přístroje (videopřehrávač) umístěného mimo prostor provozování ze záznamu.
Vysíláním rozhlasem nebo televizí se rozumí zpřístupňování díla rozhlasem či televizí a jiné takové zpřístupnění díla jakýmikoli jinými prostředky sloužícími k šíření zvuků nebo obrazů a zvuků nebo jejich vyjádření bezdrátově nebo po drátě včetně šíření po kabelu nebo vysílání pomocí družice původním vysílatelem. Vysíláním díla pomocí družice se rozumí uvádění signálů nesoucích zvuky nebo obrazy a zvuky nebo jejich vyjádření určených k příjmu veřejností na nepřerušený sdělovací řetěz směrem na družici a od ní zpět k zemi pod vedením vysílatele a na jeho odpovědnost. Jsou-li signály, které nesou znaky, zvuky nebo obrazy zakódovány, jde o vysílání díla rozhlasem nebo televizí, jestliže jsou vysílatelem nebo s jeho souhlasem poskytnuty prostředky k odkódování. Vysíláním díla rozhlasem nebo televizí je i zpřístupňování díla současným, úplným a nezměněným přenosem vysílání díla rozhlasem nebo televizí, uskutečňuje-li je týž vysílatel. Vysílání díla pomocí družice se uskutečňuje na území České republiky, jestliže signály nesoucí zvuky nebo obrazy a zvuky nebo jejich vyjádření určené k příjmu veřejností jsou uvedeny pod vedením vysílatele a na jeho odpovědnost na nepřerušený sdělovací řetěz směrem na družici a od ní zpět k zemi na území České republiky. Vysílání díla pomocí družice se považuje uskutečněné na území České republiky, jestliže signály nesoucí zvuky nebo obrazy a zvuky nebo jejich vyjádření určené k příjmu veřejností jsou uvedeny pod vedením vysílatele a na jeho odpovědnost na nepřerušený sdělovací řetěz směrem na družici a od ní zpět k zemi, na území takového státu, který neposkytuje úroveň ochrany autorského práva alespoň srovnatelnou s ochranou podle autorského zákona, a přenos je uskutečňován ze stanice, která je umístěna na území České republiky. V tomto případě lze práva podle autorského zákona uplatnit  proti osobě, která provozuje takovou stanici. Vysílání díla pomocí družice se považuje za uskutečněné na územní České republiky i tehdy, jestliže jsou signály nesoucí zvuky nebo obrazy a zvuky nebo jejich vyjádření určené k příjmu veřejností uvedeny na sdělovací řetěz směrem na družici a od ní zpět k zemi, na území takového státu, který neposkytuje úroveň ochrany autorského práva alespoň srovnatelnou s ochranou podle autorského zákona, na podnět vysílatele, který na území České republiky má umístěny své řídící orgány, a taková srovnatelná ochrana není již poskytována na území státu, kde je umístěna stanice, ze které je přenos uskutečňován. Práva podle autorského zákona lze pak uplatnit vůči takovému vysílateli.
Přenosem rozhlasového nebo televizního vysílání se rozumí zpřístupňování díla současným, úplným a nezměněným přenosem vysílání díla rozhlasem nebo televizí bezdrátově nebo po drátě, uskutečňuje-li je jiná osoba než vysílatel takového vysílání. Kabelovým přenosem rozhlasového nebo televizního vysílání díla je takový přenos rozhlasového nebo televizního vysílání díla, který se uskutečňuje po kabelu nebo mikrovlnným systémem. Jsou-li signály, které nesou znaky, zvuky nebo obrazy, zakódovány, jde o přenos rozhlasového nebo televizního vysílání, jestliže jsou provozovatelem nebo s jeho souhlasem poskytnuty prostředky k jeho odkódování.
Provozováním rozhlasového nebo televizního vysílání díla se rozumí zpřístupňování díla vysílaného rozhlasem nebo televizí pomocí přístroje technicky způsobilého k příjmu rozhlasového nebo televizního vysílání.
Mezi jiná majetková práva patří právo autora na odměnu při opětném prodeji originálu díla uměleckého a právo autora na odměnu v souvislosti s rozmnožováním díla pro vlastní potřebu. 

Právo na odměnu při opětném prodeji originálu náleží autorovi díla uměleckého, jehož originál, který autor převedl do vlastnictví jiné osoby, je dále prodáván. Osobou, která je povinna platit tuto odměnu autorovi, je prodávající. Originálem díla uměleckého se rozumí zejména originální obraz, kresba, malba, koláž, tapiserie, rytina, litografie či jiná grafika, socha, keramika, autorský šperk, fotografie nebo autorská rozmnoženina, která je podle zvyklostí považována za originál. Právo na odměnu se nevztahuje na díla architektonická, díla užitného umění a na rukopisy spisovatelů a skladatelů. Prodávající musí oznámit prodej originálu díla příslušnému kolektivnímu správci. Součástí oznámení je i povinnost poskytnout informaci o skutečné prodejní ceně. Kolektivní správce je oprávněn nahlížet v nezbytném rozsahu do účetních knih a jiných dokumentů prodávajícího.
Autor má právo na odměnu v souvislosti s rozmnožováním díla pro osobní potřebu v případě, že se jedná o zveřejněná díla, která lze rozmnožovat pro osobní potřebu na podkladě zvukového nebo zvukově obrazového záznamu nebo rozhlasového či televizního vysílání anebo tiskového či jiného grafického vyjádření. Osobou, která je povinna platit odměnu je výrobce nebo dovozce přístrojů k zhotovování rozmnoženin zvukových nebo zvukově obrazových záznamů, výrobce nebo dovozce přístrojů k zhotovování tiskových rozmnoženin, výrobce nebo dovozce nenahraných nosičů zvukových a zvukově obrazových záznamů, dopravce nebo zasílatel a poskytovatel rozmnožovacích služeb za úplatu; odměna se platí v závislosti na počtu zhotovených tiskových rozmnoženin. Povinné osoby musí předkládat příslušnému kolektivnímu správci, vždy souhrnně za kalendářní pololetí nejpozději do konce následujícího kalendářního měsíce informace o skutečnostech rozhodných pro výši odměny.
4 Omezení práva autorského

Právo autora k jím vytvořenému dílu působí podobně jako právo vlastnické vůči všem ostatním osobám, které nesmí bez souhlasu autora do jeho autorského práva zasahovat. Výjimky z této zásady povoluje autorský zákon pouze ve zvláštních případech, které taxativně stanoví. Autorský zákon tak upravuje zásadu, kterou obsahuje již Bernská úmluva. Autorský zákon pro omezení autorského práva stanoví pravidlo, že omezení práva autorského nesmějí být vykládána způsobem, který by narušoval běžný výkon práv autorských, a který by byl neospravedlnitelně na újmu oprávněných zájmů autora. V případě, že se jedná o citaci výňatků ze zveřejněného díla jiného autora, drobných zveřejněných děl zařazených do jiného díla vědeckého, kritického, odborného nebo do díla určeného k vyučovacím účelům, děl zařazených do katalogu akce, děl umístěných na veřejném prostranství, děl užitých v rámci úřední nebo zpravodajské licence nebo zhotovení rozmnoženin díla fotografického, nebo zhotovení rozmnoženin vydaného díla k nevýdělečným účelům výhradně pro potřeby zdravotně postižených, může být takto zhotovená rozmnoženina také nevýdělečně rozšiřována.
Autorský zákon zná dva druhy volného užití děl, přičemž k užití těchto děl není třeba souhlasu autora ani zaplacení odměny. Jedná se o volné užití děl a zákonné bezúplatné licence.
Volná užití. Za užití díla podle autorského zákona se nepovažuje užití pro osobní potřebu. To neplatí pro zhotovení rozmnoženiny počítačového programu či elektronické databáze nebo rozmnoženiny či napodobeniny díla architektonického stavbou. V těchto případech je nutno mít zákonnou či smluvní licenci. Osobní potřebou se pak rozumí interní potřeba zhotovitele rozmnoženiny nepřekračující rámec rodiny, přátel nebo osob blízkých. S ohledem na vývoj evropské legislativy lze předpokládat, že se osobní potřeba bude vztahovat pouze na osoby fyzické. Pro osobní potřebu je pak dovoleno zhotovení záznamu, rozmnoženiny nebo napodobeniny díla, přičemž rozmnoženina nebo napodobenina díla výtvarného musí být jako taková zřetelně označena. Do práva autorského nezasahuje ani ten, kdo při prodeji originálu nebo rozmnoženiny děl, přístrojů pro jejich rozmnožování nebo pro jejich sdělování veřejnosti, rozhlasových nebo televizních přijímačů a počítačů, šíří nebo dočasně zhotoví rozmnoženiny díla v rozsahu nezbytném pro předvedení zboží zákazníkovi. Do práva autorského nezasahuje ani ten, kdo zhotoví na objednávku pro osobní potřebu objednatele tiskovou rozmnoženinu díla na papír nebo podobný podklad fotografickou technikou nebo jiným postupem s podobnými účinky za předpokladu, že nejde o vydanou partituru díla hudebního a že řádně a včas platí odměnu v souvislosti s rozmnožováním díla pro osobní potřebu. Rozmnoženiny zhotovené pro osobní potřebu nesmějí být použity k jinému účelu, zejména pak k podnikání. 
Bezúplatné zákonné licence. Bezúplatnými zákonnými licencemi autorský zákon rozumí citace, katalogové licence, užití díla umístěného na veřejném prostranství, úřední a zpravodajské licence, užití díla v rámci občanských a náboženských obřadů, v rámci školních představení a užití díla školního, omezení práva autorského k dílu soubornému, užití díla rozmnožováním a rozšiřováním rozmnoženin, užití díla půjčováním a pronájmem originálu nebo rozmnoženiny, užití díla výtvarného nebo díla fotografického jeho vystavením.

Citace. Do práva autorského nezasahuje ten, kdo cituje ve svém díle v odůvodněné míře výňatky ze zveřejněných děl jiných autorů nebo zařadí do svého samostatného díla vědeckého, kritického, odborného nebo do díla určeného k vyučovacím účelům, pro objasnění jeho obsahu drobná celá zveřejněná díla, nebo ten, kdo užije celé zveřejněné dílo v přednášce výlučně k účelům vědeckým nebo vyučovacím či jiným vzdělávacím účelům. Ten kdo cituje, je povinen vždy uvést jméno autora, nejde-li o dílo anonymní, nebo jméno osoby, pod jejímž jménem se dílo uvádí na veřejnost, a dále název díla a pramen.
Katalogová licence. Do práva autorského nezasahuje ani ten, kdo zařadí do katalogu jím pořádané výstavy, dražby, veletrhu nebo podobné akce vyobrazení díla vystaveného při takové příležitosti; autorovo svolení není třeba ani pro užití vyobrazení tohoto díla rozmnožováním a rozšiřováním katalogu. Vždy je však nutno uvést jméno autora, nejde-li o dílo anonymní, nebo jméno osoby, pod jejímž jménem se dílo uvádí na veřejnost, a dále název díla a pramen. 
Užití díla umístěného na veřejném prostranství. Ani ten, kdo kresbou, malbou či grafikou, fotografií nebo filmem zaznamená nebo vyjádří dílo, které je umístěno na náměstí, ulici, v parku, na veřejných cestách nebo na jiném veřejném prostranství nezasahuje do práva autorského. Autorovo svolení není třeba ani pro rozmnožování, rozšiřování a sdělování veřejnosti díla takto zaznamenaného nebo vyjádřeného. Vždy je však třeba uvést jméno autora, název díla a pramen. Toto ustanovení ne nevztahuje na rozmnožování a rozšiřování díla formou trojrozměrné rozmnoženiny. Pojem veřejného prostranství nelze zaměňovat s pojmem místa veřejnosti přístupného (galerie).
Úřední a zpravodajská licence. Ten, kdo v odůvodněné míře užije dílo k úřednímu účelu na základě zákona, při zpravodajství o aktuální události při které je takové dílo provozováno, vystaveno nebo jinak užito, převezme do periodického tisku či jiného hromadného sdělovacího prostředku články s obsahem časového významu o věcech politických, hospodářských nebo náboženských, uveřejněné již v jiném hromadném sdělovacím prostředku či jejich překlad, není-li to výslovně zapovězeno, nezasahuje do autorského práva. Vždy však musí být uvedeno jméno autora, název díla a pramen.
Užití díla v rámci občanských a náboženských obřadů, v rámci školních představení a užití díla školního. Do práva autorského nezasahuje ten, kdo nevýdělečně užije dílo při občanských a náboženských obřadech nebo ten, kdo nevýdělečně užije dílo při školních představeních, v nichž účinkují výlučně žáci, studenti nebo učitelé školy nebo školského či vzdělávacího zařízení. Do práva autorského nezasahuje škola nebo školské vzdělávací zařízení, užije-li nevýdělečně ke své vnitřní potřebě školní dílo. Školním dílem se rozumí dílo vytvořené žákem nebo studentem ke splnění školních nebo studijních povinností vyplývajících z jeho právního vztahu ke škole nebo školskému či vzdělávacímu zařízení. I v těchto případech je třeba uvést jméno autora, název díla a pramen.
Omezení práva autorského k dílu soubornému. Do práva autorského k dílu soubornému nezasahuje oprávněný uživatel souborného díla (databáze), užívá-li takové dílo za účelem přístupu k jeho obsahu a pro běžné využívání jeho obsahu.

Užití díla rozmnožováním a rozšiřováním rozmnoženin. Do práva autorského nezasahuje knihovna, archiv a jiné nevýdělečné školské, vzdělávací a kulturní zařízení, zhotoví-li rozmnoženinu díla pro své archivní a konzervační účely. Ten, kdo zhotoví při užití díla dočasnou nebo náhodnou rozmnoženinu díla v elektronické podobě, která nemá samostatný hospodářský význam, jejímž účelem je umožnit snadnější využití díla a jejíž zhotovení je nedílnou a nezbytnou součástí technologického postupu zpřístupnění díla včetně takové rozmnoženiny, která umožňuje účinné fungování přenosového systému, nezasahuje do autorského práva. Ani ten, kdo zhotoví rozmnoženinu díla fotografického, které je jeho podobiznou a které bylo úplatně objednáno, nezasahuje do autorského práva. Konečně pak ani ten, kdo výhradně pro potřeby zdravotně postiženým zhotoví nebo dá zhotovit rozmnoženinu vydaného díla k nevýdělečným účelům v rozsahu odůvodněném jejich zdravotním postižením.
Užití díla půjčováním a pronájmem originálu nebo rozmnoženiny. Knihovna, archiv a jiné nevýdělečné školské, vzdělávací a kulturní zařízení nezasahuje do autorského práva, půjčuje-li originály či rozmnoženiny vydaných děl, s výjimkou počítačových programů a rozmnoženin zvukového nebo zvukově obrazového záznamu pokud nejde o půjčování výlučně pro potřeby zdravotně postiženým v souvislosti s jejich postižením. Do autorského práva nezasahuje ten, kdo pronajímá nebo půjčuje originál nebo rozmnoženinu díla užitného umění vyjádřeného v užitné podobě nebo architektonické dílo vyjádřené stavbou.
Užití originálu nebo rozmnoženiny díla výtvarného nebo díla fotografického jeho vystavením. Do práva autorského  nezasahuje vlastník originálu nebo rozmnoženiny díla výtvarného nebo díla fotografického, který takové dílo vystavuje nebo k vystavení bezplatně poskytne, pokud takové užití autor při převodu vlastnictví k takovému originálu nebo takové rozmnoženině díla nevyloučil.

5 Jednotlivé smluvní typy

Autorský zákon rozlišuje tři základní smluvní typy. Jedná se o licenční  smlouvu, licenční smlouvu nakladatelskou a podlicenční smlouvu. Pro uzavírání těchto smluv platí obecná právní úprava obsažená v občanském, respektive obchodním zákoníku. Autorský zákon významně posiluje pozici autora v případech, kdy chybí smluvní ujednání, neboť pak platí úprava obsažená v autorském zákoně, která je pro autora často výhodnější. I v oblasti autorského práva platí zásada smluvní volnosti. 
Licenční smlouva. Obsahem licenční smlouvy je závazek autora poskytnout nabyvateli oprávnění k výkonu práva dílo užít a naproti tomu závazek nabyvatele licence poskytnout autorovi odměnu, pokud není sjednáno jinak. Pokud se týká rozsahu oprávnění k výkonu práva dílo užít, pak autor nemůže poskytnout toto oprávnění nabyvateli způsobem, který v době uzavření smlouvy ještě není znám. Není-li mezi smluvními stranami dohodnuto jinak, je nabyvatel povinen licenci využít. Písemná forma licenční smlouvy je vyžadována pouze tehdy, poskytuje-li se licence jako výhradní. Licence může být poskytnuta jako licence výhradní nebo licence nevýhradní. Pokud to ze smlouvy nevyplývá, platí zákonná domněnka, že se jedná licenci nevýhradní. V případě výhradní licence autor nesmí poskytnout licenci třetí osobě a je povinen, není-li sjednáno jinak, se i sám zdržet užívání díla způsobem, ke kterému licenci udělil. V případě nevýhradní licence je autor i nadále oprávněn k výkonu práva užít dílo. Pokud by autor udělil licenci v době trvání licence výhradní, je taková smlouva neplatná, pokud nabyvatel výhradní licence k uzavření takové smlouvy neudělil písemný souhlas. Podlicenci může nabyvatel zcela nebo zčásti poskytnout třetí osobě jen v případě, že je tak dohodnuto ve smlouvě. Pro postoupení licence se vyžaduje písemný souhlas autora, naproti tomu k prodeji podniku jehož součástí je i licence se souhlas autora nevyžaduje, nebylo-li sjednáno jinak. Nutnou náležitostí je i ujednání o odměně, přičemž ve smlouvě musí být dohodnuta její výše nebo v ní být alespoň stanoven způsob jejího určení. Pokud smlouva neobsahuje toto ujednání, je licenční smlouva neplatná, s výjimkou případů, kdy z jednání stran vyplývá jejich vůle uzavřít smlouvu úplatně i bez určení výše odměny nebo si strany ve smlouvě sjednají, že licence se poskytuje bezúplatně. Výše odměny může být dohodnuta i v závislosti na výnosech z využití licence. V takovém případě je nabyvatel povinen umožnit autorovi kontrolu příslušné účetní nebo jiné dokumentace a poskytovat autorovi pravidelná vyúčtování odměny ve sjednaných časových obdobích. Naproti tomu není nutnou náležitostí licenční smlouvy rozsah užití díla, přičemž způsoby užití díla mohou být omezeny rozsahem, zejména do množství, místa nebo času. Pokud smlouva nestanoví k jakému rozsahu užití se licence poskytuje, platí, že licence byla poskytnuta v rozsahu nutném k dosažení účelu licenční smlouvy. Není-li sjednáno jinak, územní rozsah licence je omezen na území České republiky, časový rozsah licence je omezen na dobu obvyklou, nikoliv však na dobu delší než jeden rok a množstevní rozsah licence je omezen na množství, které je obvyklé u daného druhu díla a způsobu užití. Vzhledem k tomu, že poskytnutím licence nezanikají osobnostní práva autora,  nesmí nabyvatel upravit či jinak měnit dílo, jeho název nebo označení autora, pokud nebylo dohodnuto jinak. Pokud to je možno na nabyvateli licence k rozmnožování díla spravedlivě požadovat, je nabyvatel povinen poskytnout autorovi na své náklady alespoň jednu rozmnoženinu autorova díla. Autorský zákon obsahuje dva způsoby odstoupení od licenční smlouvy. Jedná se o odstoupení od smlouvy pro nečinnost nabyvatele a odstoupení od smlouvy pro změnu přesvědčení autora. V obou případech má nabyvatel za splnění určitých podmínek  právo na náhradu škody. Smluvní strany mohou od smlouvy odstoupit i v dalších případech, pokud si je sjednají. Licenční smlouva zaniká zánikem právnické osoby pokud licenční smlouva vylučuje přechod práv a povinností na právního nástupce. Stejná úprava platí i v případě smrti fyzické osoby.
Licenční smlouva nakladatelská. Jedná se o smlouvu, kterou autor poskytuje nabyvateli licenci k rozmnožování a rozšiřování díla slovesného, hudebně dramatického nebo hudebního, výtvarného, díla fotografického či díla vyjádřeného způsobem podobným fotografii, pokud nejde o užití díla v provedení výkonnými umělci. U licenční smlouvy nakladatelské platí na rozdíl od obecné licenční smlouvy, že licence je výhradní, nevyplývá-li ze smlouvy jinak. Před vydáním díla je autor oprávněn provést autorskou korekturu. Pokud mu nabyvatel provedení autorské korektury neumožní, může autor od smlouvy odstoupit, došlo-li by v důsledku toho k užití díla způsobem snižujícím jeho hodnotu.
Podlicenční smlouva. Pro podlicenční smlouvu platí obdobně ustanovení o licenční smlouvě a licenční smlouvě nakladatelské.
6 Zvláštní typy děl
Autorský zákon obsahuje zvláštní ustanovení o některých dílech, kterými rozumí zaměstnanecké dílo, kolektivní dílo, školní dílo, dílo vytvořené na objednávku a soutěžní dílo, dílo audiovizuální a počítačové programy.
Zaměstnanecké dílo. Zaměstnaneckým dílem se rozumí dílo, které autor vytvořil ke splnění svých povinností vyplývajících z pracovněprávního či služebního vztahu k zaměstnavateli nebo z pracovního vztahu mezi družstvem a jeho členem. Pokud není mezi autorem zaměstnaneckého díla a zaměstnavatelem sjednáno jinak, autorova majetková práva vykonává svým jménem a na svůj účet zaměstnavatel. Zaměstnavatel může toto oprávnění postoupit třetí osobě pouze se svolením autora. Smrtí nebo zánikem zaměstnavatele nabývá oprávnění k výkonu těchto práv autor, pokud nepřešly na právního nástupce zaměstnavatele. V případě, že zaměstnavatel vykonává správu autorových práv nedostatečně nebo vůbec, má autor právo na udělení licence za obvyklých podmínek. Pokud zaměstnavatel vykonává autorova majetková práva, může zaměstnavatel dílo zveřejnit, upravit, zpracovat, spojit s jiným dílem, zařadit do díla souborného a uvádět zaměstnanecké dílo na veřejnost pod svým jménem. Zaměstnavatel má právo k dokončení svého nehotového zaměstnaneckého díla v případě, že je autor i přes výzvu k dodatečnému plnění v prodlení s jeho vytvořením. Pokud se mzda nebo jiná odměna dostane do zjevného nepoměru k zisku z využití zaměstnaneckého díla, má jeho autor právo na přiměřenou dodatečnou odměnu. To neplatí v případě počítačových programů, databází jakož i kartografických děl, která nejsou kolektivními díly. Tyto se považují za zaměstnanecká díla i tehdy byla-li vytvořena na objednávku. Objednatel se v takovém případě považuje za zaměstnavatele. Skončením právního vztahu (skončení pracovního poměru) nemá vliv na práva a povinnosti vyplývající ze zaměstnaneckého díla.
Kolektivní dílo. Kolektivní dílo bylo do autorského zákona zavedeno v souladu s článkem 1 odst. 4 Směrnice rady č. 93/83/EHS ze dne 27.9. 1993, o koordinaci některých pravidel z oboru práva autorského a práv příbuzných právu autorskému vztahujících se na satelitní vysílání a kabelový přenos. Kolektivním dílem je dílo, na jehož tvorbě se podílí více autorů, které je vytvářeno z podnětu a pod vedením fyzické nebo právnické osoby a uváděno na veřejnost pod jejím jménem, přičemž příspěvky zahrnuté do takového díla nejsou schopny samostatného užití. Kolektivní díla se považují za zaměstnanecká díla i v případě, že byla vytvořena na objednávku. Dílo audiovizuální a díla audiovizuálně užitá nejsou dílem kolektivním. 
Školní dílo. V případě vytvoření školního díla má škola nebo školské či vzdělávací zařízení za obvyklých podmínek právo na uzavření licenční smlouvy o užití školního díla. Odpírá-li autor takového díla udělit svolení bez závažného důvodu, mohou se tyto osoby domáhat nahrazení chybějícího projevu jeho vůle u soudu. Autor školního díla může sám dílo užít nebo poskytnout licenci třetí osobě pouze v případě, že to není v rozporu s oprávněnými zájmy školy, školského či vzdělávacího zařízení. V tomto případě má škola nebo školské či vzdělávací zařízení právo na příspěvek na úhradu nákladů, které na vytvoření díla vynaložily. 
Dílo vytvořené na objednávku a soutěžní dílo. Dílo vytvořené na objednávku je dílo vytvořené na základě smlouvy o dílo. Takto vytvořené dílo může objednatel využít pouze k účelu vyplývajícímu ze smlouvy, jinak jen na základě licenční smlouvy. Poskytnout licenci jinému může autor díla vytvořeného na objednávku tehdy, pokud to není v rozporu se zájmy objednatele. Uvedené platí obdobně pro dílo vytvořené autorem jako soutěžícím ve veřejné soutěži (soutěžní dílo). 
Dílo audiovizuální. Ustanovení o dílech audiovizuálních vychází z definice z Úmluvy o mezinárodním zápisu audiovizuálních děl a čl. 14 Bernské úmluvy. Audiovizuálním dílem je pak dílo vytvořené uspořádáním děl audiovizuálně užitých, ať již zpracovaných či nezpracovaných, které se sestává z řady zaznamenaných spolu souvisejících obrazů, vyvolávajících dojem pohybu, ať již doprovázených zvukem či nikoliv, vnímatelných zrakem a jsou-li doprovázeny zvukem, vnímatelných i sluchem. Zpracovat dílo a zařadit je do díla audiovizuálního lze jen se svolením autora. Za autora audiovizuálního díla se považuje jeho režisér. Tímto nejsou dotčena práva autorů děl audiovizuálně užitých. Díly audiovizuálně užitými jsou jednotlivé složky díla audiovizuálního jako scénář, hudba a kamera.
Počítačové programy. Počítačový program, bez ohledu na formu jeho vyjádření, je chráněn jako dílo literární. V souladu se směrnicí č. 91/250/EHS, o právní ochraně počítačových programů, jsou chráněny i přípravné a koncepční materiály vytvořené v průběhu tvorby nebo vývoje počítačového programu. Ochrany podle autorského zákona nepožívají myšlenky a principy na nichž je založen jakýkoliv prvek počítačové programu, včetně těch, které jsou podkladem jeho propojení s jiným programem. Autorova práva k počítačovému programu jsou omezena v takovém rozsahu, aby se uživatel počítačového programu mohl s tímto programem dostatečně seznámit; proto do autorského práva nezasahuje oprávněný uživatel rozmnoženiny počítačového programu pokud rozmnožuje, překládá, zpracovává, upravuje či jinak mění počítačový program, je-li to potřebné k užití počítačového programu v souladu s jeho určením ani ten, kdo si zhotoví záložní rozmnoženinu počítačového programu, je-li to potřebné pro jeho užívání nebo ten, kdo zkoumá, studuje nebo zkouší fungování počítačového programu nebo rozmnožuje kód nebo překládá jeho formu. Informace získané při rozmnožování kódu nebo při překládání jeho formy nesmí být poskytnuty jiným osobám ani využity k jiným účelům než k dosažení vzájemného funkčního propojení nezávisle vytvořeného počítačového programu; nesmějí být využity ani k vývoji, zhotovení nebo k obchodnímu využití počítačového programu. Autor počítačového programu není oprávněn odstoupit od licenční smlouvy pro změnu v přesvědčení.
7 Ochrana práva autorského

Autor má právo na to, aby se všichni ostatní zdrželi neoprávněných zásahů do výkonu jeho autorských práv. Pokud bylo do výkonu jeho práva neoprávněně zasaženo nebo takový zásah hrozí, může se domáhat  zejména určení svého autorství a zákazu ohrožení svého práva. Má rovněž právo se domáhat sdělení údajů o původu neoprávněně zhotovené rozmnoženiny či napodobeniny díla, odstranění následků zásahů do práva stažením nebo zničením neoprávněně zhotovené rozmnoženiny a poskytnutí přiměřeného zadostiučinění za způsobenou nemajetkovou újmu, a to formou omluvy nebo v penězích. Autorovi, jehož návrhu bylo vyhověno, může soud přiznat v rozsudku právo uveřejnit tento rozsudek. Právo na náhradu škody a na vydání bezdůvodného obohacení podle zvláštních právních předpisů zůstává nedotčeno. Pokud byla udělena výhradní licence, má právo domáhat se nabyvatel výhradní licence stejných nároků jako autor, s výjimkou nároku na určení autorství. Dalším nárokem autora je jeho právo požadovat od celních orgánů informace o obsahu a rozsahu dovozu a vývozu zboží a nahlížet do celních dokumentů, aby zjistil, zda dovoz takového zboží k užití na území České republiky je oprávněný. Tytéž informace může požadovat i příslušný kolektivní správce, jakož i právnická osoba oprávněná hájit zájmy autorů. Uvedená právní úprava je v souladu s Dohodou o obchodních aspektech práv k duševnímu vlastnictví – TRIPS. Zvláštními skutkovými podstatami neoprávněných zásahů do autorských práv vycházejícími ze Smlouvy WIPO a směrnice č. 2001/29/ES, o harmonizaci některých aspektů autorského práva a práv s ním souvisejících v Informační společnosti (Informační směrnice) jsou skutkové podstaty neoprávněného vývoje, výroby, nabízení k prodeji, pronájmu nebo půjčení, dovozu nebo vývozu, rozšiřování nebo využívání pro dosažení majetkového prospěchu pomůcek zamýšlených k odstranění, vyřazení z provozu nebo omezení funkčnosti technických zařízení nebo jiných prostředků k ochraně práv (např. dekodéry televizního vysílání). Dalším neoprávněným zásahem je odstranění nebo změna jakékoliv elektronické informace o identifikaci práv k dílu a rozšiřování rozmnoženiny díla včetně jejich dovozu, jakož i sdělování díla veřejnosti, u nichž byly elektronické informace o identifikaci práv k dílu odstraněny nebo pozměněny bez svolení autora. Zvláštní skutkovou podstatou je nebezpečí vyvolání záměny tím, kdo pro své dílo neoprávněně používá názvu nebo vnější úpravy již použitých po právu jiným autorem pro dílo téhož druhu, jestliže by to mohlo vyvolat nebezpečí záměny. Další skutkové podstaty neoprávněných zásahů do autorského práva jsou uvedeny mimo jiné i v přestupkovém a trestním zákoně.

8 Práva související s právem autorským

Práva související s právem autorským (práva příbuzná) jsou upravena v Římské úmluvě od roku 1961, konkrétně se jedná o práva výkonného umělce k uměleckému výkonu, právo výrobce zvukového záznamu k jeho záznamu, právo výrobce zvukově obrazového záznamu k jeho prvotnímu záznamu, právo televizního a rozhlasového vysílatele a právo nakladatele. 
Práva výkonného umělce k uměleckému výkonu. Uměleckým výkonem je výkon herce, režiséra, zpěváka, hudebníka. Výkonným umělcem je osoba, která vytvořila umělecký výkon. Obsahem práva výkonného umělce jsou výlučná práva osobnostní a výlučná práva majetková. Mezi osobnostní práva výkonného umělce, podobně jako mezi osobností práva autora, patří právo na rozhodnutí o zveřejnění svého díla, právo na rozhodnutí zda a jakým způsobem bude uvedeno jeho jméno při prvém zpřístupnění výkonu veřejnosti. Stejně jako autor má výkonný umělec právo na to, aby jeho umělecký výkon nebyl užit způsobem snižujícím jeho hodnotu. Mezi majetková práva výkonného umělce patří právo svůj umělecký výkon užít a udělit jinému smlouvou oprávnění k výkonu tohoto práva. Právem umělecký výkon užít je právo na vysílání výkonu, záznam živého výkonu, rozmnožování zaznamenaného výkonu, rozšiřování, pronájem, půjčování a sdělování zaznamenaného výkonu veřejnosti. I výkonný umělec má právo na odměnu v souvislosti s rozmnožováním jeho zaznamenaného výkonu pro osobní potřebu. Majetková práva výkonného umělce trvají 50 let od vytvoření výkonu.
Právo výrobce zvukového záznamu. Zvukový záznam je výlučně sluchem vnímatelný záznam zvuků, výkonu výkonného umělce či jiných zvuků, nebo jejich vyjádření. Výrobcem zvukového záznamu je fyzická nebo právnická osoba, která na svou odpovědnost poprvé zaznamená zvuky výkonu výkonného umělce či jiné zvuky, nebo jejich vyjádření, nebo pro kterou tak z jejího podnětu učiní jiná osoba. Obsahem práva výrobce zvukového záznamu je výlučné majetkové právo svůj zvukový záznam užít a udělit jinému smlouvou oprávnění k výkonu tohoto práva. Právem zvukový záznam užít je jeho rozmnožování, rozšiřování, pronájem, půjčování a vysílání. Též výrobce zvukového záznamu má právo na odměnu v souvislosti s rozmnožováním jeho záznamu pro osobní potřebu. Právo výrobce zvukového záznamu je převoditelné a trvá 50 let od pořízení zvukového záznamu.
Právo výrobce zvukově obrazového záznamu k jeho prvotnímu záznamu. Zvukově obrazový záznam je záznam audiovizuálního díla nebo záznam jiné řady zaznamenaných, spolu souvisejících obrazů vyvolávajících dojem pohybu, ať již doprovázených zvukem, či nikoliv, vnímatelných zrakem, a jsou-li doprovázeny zvukem, vnímatelných i sluchem. Výrobce zvukově obrazového záznamu je fyzická nebo právnická osoba, která na svou odpovědnost poprvé pořídí zvukově obrazový záznam, nebo pro kterou tak z jejího podnětu učiní tak jiná osoba. Obsahem práva výrobce zvukově obrazového záznamu je jeho výlučné majetkové právo svůj zvukově obrazový záznam užít a udělit jinému smlouvou k oprávnění výkonu tohoto práva. Právem zvukově obrazový záznam užít je právo na rozmnožování, rozšiřování, pronájem, půjčování a vysílání a jiné sdělování zvukově obrazového záznamu. Výrobce zvukově obrazového záznamu má právo na odměnu v souvislosti s rozmnožováním jeho záznamu pro osobní potřebu. Právo výrobce zvukově obrazového záznamu je převoditelné a trvá 50 let od pořízení zvukově obrazového záznamu.
Právo rozhlasového a televizního vysílatele. Vysíláním se rozumí výsledek šíření zvuků nebo obrazů a zvuků nebo jejich vyjádření rozhlasem nebo televizí pro příjem veřejností. Vysílatel je fyzická nebo právnická osoba, která na svou odpovědnost uskutečňuje vysílání zvuků nebo obrazů a zvuků nebo jejich vyjádření rozhlasem nebo televizí, nebo pro kterou tak z jejího podnětu učiní jiná osoba. Obsahem práva vysílatele je jeho výlučné majetkové právo své vysílání užít a udělit jinému smlouvou oprávnění k výkonu tohoto práva. Právem vysílání užít je právo na záznam, rozmnožování, rozšiřování a sdělování vysílání veřejnosti. Právo vysílatele je převoditelné a trvá 50 let po prvním vysílání.
Právo nakladatele. Nakladatel má právo na odměnu v souvislosti se zhotovením rozmnoženiny pro osobní potřebu jím vydaného díla. Toto právo trvá 50 let od vydání díla.

9 Zvláštní právo pořizovatele databáze

Právo pořizovatele databáze je upraveno ve směrnici č. 96/9/ES Evropského parlamentu a Rady, o právní ochraně databází. Databází se rozumí soubor nezávislých děl, údajů nebo jiných prvků, systematicky nebo metodicky uspořádaných a individuálně přístupných elektronickými nebo jinými prostředky bez ohledu na formu jejich vyjádření. Pořizovatelem databáze je fyzická nebo právnická osoba, která na svou odpovědnost pořídí databázi, nebo pro kterou tak z jejího podnětu učiní jiná osoba. Obsahem zvláštního práva pořizovatele databáze je právo na vytěžování nebo na zužitkování celého obsahu databáze nebo její kvalitativně nebo kvantitativně podstatné části a právo udělit jinému oprávnění k výkonu tohoto práva. Opakované a systematické vytěžování nebo zužitkování nepodstatných částí obsahu databáze a jiné jednání, které není běžné, přiměřené a je na újmu oprávněným zájmům pořizovatele databáze není dovoleno. Práva pořizovatele databáze jsou omezena v případě, že databáze byla zpřístupněna jakýmkoliv způsobem veřejnosti. V takovém případě do práv pořizovatele databáze nezasahuje oprávněný uživatel, který vytěžuje nebo zužitkovává kvalitativně nebo kvantitativně nepodstatné části obsahu databáze nebo její části za podmínky, že tento uživatel databázi užívá běžně a přiměřeně, nikoliv systematicky či opakovaně, a bez újmy oprávněných zájmů pořizovatele databáze a že nezpůsobuje újmu autorovi ani nositeli práv souvisejících s právem autorským k dílům nebo jiným předmětům ochrany obsaženým v databázi. Pokud oprávněný uživatel, který vytěžuje nebo zužitkovává podstatnou část obsahu databáze pro svou osobní potřebu, pro účely vědecké nebo vyučovací nebo pro účely veřejné bezpečnosti nebo správního či soudního řízení, má bezúplatnou zákonnou licenci. Právo pořizovatele databáze je převoditelné a trvá 15 let od pořízení databáze.

10 Kolektivní správa práv

Účelem kolektivní správy práv je kolektivní uplatňování a kolektivní ochrana majetkových práv autorských a majetkových práv souvisejících s právem autorským a umožnění zpřístupňování těchto práv veřejnosti. Kolektivní správou práv je zastupování autorů, nositelů práv souvisejících s právy autorskými a dalších nositelů práv k jejich společnému prospěchu. Povinně kolektivně spravovanými právy jsou právo na odměnu, právo na přiměřenou odměnu za pronájem originálu a právo na užití kabelovým přenosem děl, živých výkonů a výkonů zaznamenaných na zvukový záznam. Kolektivním správcem může být pouze právnická osoba, která má sídlo v České republice, která přímo či nepřímo sdružuje nositele práv, které při kolektivní správě zastupuje, a která získala oprávnění k výkonu kolektivní správy. Kolektivní správa je vykonávána soustavně, vlastním jménem a na vlastní odpovědnost, není však podnikáním. O udělení oprávnění  k výkonu kolektivní správy rozhoduje Ministerstvo kultury na základě písemné žádosti. Žádost musí obsahovat zákonem stanovené náležitosti. O žádosti rozhodne Ministerstvo kultury do 90 dnů ode dne podání žádosti. Rozhodnutí zveřejňuje ministerstvo v Obchodním věstníku bezodkladně, nejpozději však do 30 dnů ode dne nabytí právní moci. Pro rozhodování  udělení oprávnění se použije správní řád. Pokud ministerstvo zjistí, že nebyly splněny předpoklady pro jeho udělení nebo na návrh kolektivního správce ministerstvo oprávnění odejme. Ministerstvo oprávnění může odejmout i v případě, že kolektivní správce porušuje povinnosti uložené mu autorským zákonem a nezjedná nápravu ve lhůtě stanovené ministerstvem. Vztahy kolektivního správce k zastupovaným nositelům práv a uživatelům předmětů ochrany je kolektivní správce vykonávat s péčí řádného hospodáře, odborně a v rozsahu uděleného oprávnění. Kolektivní správce je oprávněn uzavírat s uživateli předmětů ochrany nebo s osobami oprávněnými hájit zájmy v nich sdružených uživatelů kolektivní a hromadné smlouvy, kterými se pro uživatele poskytuje oprávnění k výkonu práva užít předměty ochrany, k nimž takové právo kolektivně spravují. K usnadnění sjednávání kolektivních smluv, popřípadě smluv hromadných, mohou smluvní strany využít jednoho nebo více zprostředkovatelů jmenovaných k tomu účelu ministerstvem z nezávislých odborníků. Nad kolektivní správou práv vykonává dozor Ministerstvo kultury, které je oprávněno vyžádat si od kolektivního správce informace a předložení podkladů, které jsou potřebné pro výkon dozoru, zjišťovat, zda nedochází k porušování povinností kolektivního správce a ukládat při zjištění závad povinnost k nápravě a stanovit k jejímu splnění přiměřenou lhůtu. V případě porušení povinností kolektivního správce může ministerstvo i opakované uložit kolektivnímu správci až do výše 50 000,- Kč. 
Mezi nejvýznamnější kolektivní správce v České republice patří DILIA, divadelní a literární agentura, OSA – Ochranný svaz autorský pro práva k dílům hudebním, INTERGRAM, OOA-S – Ochranná organizace autorská – Sdružení autorů děl výtvarného umění, architektury a obrazové složky audiovizuálních děl a GESTOR – ochranný svaz autorský.

11 Závěr  

Tato studie byla zpracována  pro Regionální kontaktní organizaci pro západní Čechy, jejímž posláním je zprostředkování informací o 6. rámcovém programu Evropské unie o mezinárodní spolupráci ve vědě a technologickém vývoji. 
Cílem Regionální kontaktní organizace pro západní Čechy je podpořit zvýšení technologické a inovační úrovně regionu prostřednictvím účasti českých subjektů v evropském programu pro výzkum a vývoj a přispět k rozvoji spolupráce výzkumných pracovišť s průmyslem a malými a středními firmami v mezinárodním měřítku.
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